



## 点位名片

## 建昌县革命烈士陵园

位于葫芦岛市建昌县白狼山公园大庙沟内

郑桂林是东北民众抗日义勇军第四十八路军司令



## 专家讲述

## 令人敬佩的抗日义勇军司令

梅兰亭 中共建昌县委党史工作办公室原主任

“为国捍卫，决不畏死，志尽天职，始终不渝”，这是东北民众抗日义勇军第四十八路军司令郑桂林的律己名言。

十余年来，通过对抗日爱国英雄郑桂林革命战斗历史的调查研究，我越来越感觉到这个人物的可敬，被他坚决抗战的精神所感动。

郑桂林出生在农民家庭，具有忠厚耿直、勤俭纯朴的性格和疾恶如仇、见义勇为的品质。由于他在家中是长房长子又聪明好学，在读私塾时，成绩居于其他弟兄之上，所以祖父及父亲对他寄予了很大希望，宁肯节衣缩食也供他继续深造。1909年，郑桂林不负长辈厚望，以优异的成绩考入吉林省立师范学校。1913年，考入北平朝阳大学。为了多读书，在校4年没有回过一次家。郑桂林对法律、文学、历史、地理、军事都很有研究，还掌握了英、俄两国语言。

“九一八”事变后，蒋介石的不抵抗政策让郑桂林义愤填膺。在国难民危之际他毅然作出抉择：抗日报国！1931年10月下旬，郑桂林怀着报国为民的雄心壮志，以探亲为由只身出关，他一路观察形势，体察民情。

回到牡丹江后，郑桂林向亲人们倾吐抗日救国的决心。有亲友惊诧地问：“你自找危险图个啥？”郑桂林慨然回答：“尽我天职，啥也不图。国家危亡之际，已把生死置之度外，这次回家就是向你们告别来了，也许这是最后一次见面。”5天后，他辞别父母妻儿，赴北平东北民众抗日救国会请战，迈出了抗日救国的第一步。

1932年2月中旬，郑桂林在族弟郑中枢的陪同下到祖坟祭祖。郑桂林跪在祖坟前庄严宣誓：“当今日寇妄图灭我中华，毁我宗祠。凡孝子贤孙岂能容异国列强辱我祖先，杀我同胞！小孙桂林决不辜负先教，为扶国危誓为民族尊严而战……”郑桂林宣誓祭祖的举动，一时间在辽西、热河传为佳话，凌南（今建昌）一带的广大民众被他的爱国精神所感动，更激起许多青年的爱国热情，纷纷加入抗日义勇军。

探访建昌县革命烈士陵园  
郑桂林抗日故事代代相传

本报记者 贾知梅

在葫芦岛市建昌县询问起郑桂林，当地人都能讲几段他抗日的故事。他是有名的抗日将领，是东北民众抗日义勇军第四十八路军司令。郑桂林祖籍建昌县杨树湾子乡郑家沟屯。“九一八”事变后，郑桂林组建义勇军2万余人，在保卫凌南（今建昌）、辽西、长城战役中，歼灭日伪军数千人，战绩卓著。

1933年11月底，郑桂林在北平被国民党反动派杀害时，只有44岁。1988年9月，郑桂林被民政部追认为革命烈士。

如今在建昌，郑桂林的抗日故事广泛传播。党史专家潜心研究、烈士陵园讲解员深情讲解，人们宣讲着家乡的红色故事，以纪念先烈，传承先烈的精神。



建昌县退役军人事务局工作人员在陵园内祭扫。



郑桂林用过的砍刀。



梅兰亭讲述郑桂林革命事迹。

## 多种方式讲先烈事迹

在国家级森林公园白狼山大庙沟，建昌县革命烈士陵园庄严肃穆，这里长眠着东北民众抗日义勇军第四十八路军司令郑桂林、副司令邓文风等51名革命英烈。

5月10日，记者走进陵园内的抗战英烈事迹展览馆，在二楼事迹展厅的展柜内，陈列着一把1米多长、锈迹斑斑的大砍刀。它的主人就是郑桂林。“在抗日战争中，郑桂林曾使用这把砍刀奋勇杀敌。”建昌县革命烈士陵园负责人张晓勇向记者介绍，建昌革命历史丰富而厚重，在抗日战争中，不甘屈辱的建昌人民纷纷加入抗战的队伍中，先后由郑桂林、邓文风等人组织抗日义勇军，与日寇展开顽强斗争，点燃了建昌的抗日斗争烽火。

郑桂林，1889年12月出生，原名郑国兴，字香庭，祖籍建昌县杨树湾子乡郑家沟屯。1931年“九一八”事变后，他毅然迈出抗日救国的第一步。

郑桂林的抗日义举，得到黄显声将军的大力支持，任命他为东北民众自卫军第四路军（耿继周部）副指挥。郑桂林受任后，立即到凌南一带抗日前沿宣传抗日。郑桂林通过走村串户、探亲访友等方式组建了东北民众抗日义勇军第四十八路军，起初只有千余人，不久，发展壮大到拥有5个纵队、26个师、两万余人的抗日武装力量。

记者采访时，在事迹展厅对面的多媒体展厅内，正放映着专题片《抗日烽火》《立碑树陵缅先烈》和《追寻先烈足迹、讲述英烈故事》，这三部由建昌县退役军人事务局拍摄的专题片，讲述了抗日战争中发生在建昌的几场著名战役以及郑桂林、邓文风等抗日英雄的事迹。张晓勇说：“通过这些专题片，能让大家在缅怀英烈的同时，进一步了解建昌抗战的历史以及解放的过程。我们要通过各种途

径广泛传播。”

## 走村屯挖掘英雄历史

建昌县革命烈士陵园在烈士纪念碑的后方，修筑了长74.2米、高6.1米的浮雕墙。浮雕墙由266块白灰玉石雕刻而成，画面部分长74.2米、高2.6米。分为抗日战争、解放战争、抗美援朝、和平建设4个时期的内容，包括建昌县第一位共产党员、抗日英雄、群众支前、重要战役、解放建昌、建设建昌等16组画面，展现了建昌人民的光荣历史和优良传统。

记者看到，浮雕墙的第二组，展现的是郑桂林发动群众组建抗日义勇军的画面。

说起发掘建昌党史人物，大家不约而同地提到了中共建昌县委党史工作办公室原主任梅兰亭。

在梅兰亭的家中，他拿出了建昌党史丛书《凌河壮歌》《凌河春秋》《凌河激浪》，这是中共建昌县委党史办于1988年起编撰出版的三部专辑，也是梅兰亭自1981年起挖掘史实、潜心研究、深入村屯调研之后的成果。

记者翻开建昌革命英烈专辑《凌河壮歌》，书中翔实记述了建昌县30余名英烈的感人事迹，其中大篇幅介绍了郑桂林的革命事迹。

86岁的梅兰亭身体健朗、思维敏捷。5月10日，他回忆起当初开启党史人物的研究，向记者娓娓道来。

1981年，梅兰亭被调到建昌县委党史工作办公室，他说：“我从读书时起就崇拜英雄人物，能够专门去研究他们的历史，我非常感兴趣。”梅兰亭下决心把英雄人物的历史全貌写出来。1983年，梅兰亭深入村屯，他说：“我把郑桂林在辽西战斗过的地方都走了一遍，建昌、绥中、兴城……我一个屯一个屯地走，找当地80岁以上的老人，跟他们一聊我挺高兴，因为大多数老人对

郑桂林都比较了解，郑桂林怎样打仗、怎样组织大伙开会、动员大伙参加义勇军……老人们讲得非常生动。”

此外，梅兰亭还曾前往黑龙江省密山市，找到了郑桂林的弟弟郑桂森，从家人口中了解到郑桂林走上抗日道路的缘由。郑桂森向我们介绍，他哥哥曾经作为护路军到俄国增援，耳闻目睹了列宁领导的十月社会主义革命，回来后向乡亲们传播进步思想。”梅兰亭说。

经过3年的调查研究，有关郑桂林的抗日革命历史，梅兰亭收集到许多珍贵的照片，并形成了5万字的完整资料。2000年退休后，梅兰亭在建昌县关工委给孩子们讲了十多年的党史。

## 最好的纪念是传承精神

郑桂林在辽西进行抗战的过程中，斗争最激烈的地方就是绥中。为此，记者采访了辽西（绥中）抗日义勇军事迹展示馆。

据该馆负责人介绍，2010年，在绥中县大台山矾石山村发现了郑桂林的战时指挥所。抗日战争期间，郑桂林在矾石山村宣传抗日时，曾住在孔家大院。这是一个有着约140年历史的老式平房，当年郑桂林把这里当成历次攻打绥中县城的战时指挥部和集结地。

1932年1月，郑桂林率100多名义勇军骨干到绥中北部山区，组建新的抗日武装。1月初，日寇侵占绥中后，郑桂林到距离绥中县城西7公里多的凡山（今矾石山村），动员群众参加义勇军。1月10日，郑桂林率义勇军从凡山出发首攻绥中，打死打伤敌人19人，打响了绥中地区民众抗日的第一枪。

从1932年1月至1933年4月，第四十八路义勇军在郑桂林领导下，历经大小战役百余次。其中较著名的战役有凡山绥中之役、据守四方台之役、鲍庄子之役、激战

条石沟之役、红庙子之役、总攻兴绥之役等。义勇军将士以艰苦卓绝的斗争，消灭了绥中地区日寇的有生力量，狠狠打击了日寇侵华的嚣张气焰。

今年，建昌县革命烈士陵园讲解员周璐格外忙碌。从3月份开始，讲解经常是一场接着一场。学校、机关、医院、企事业单位……最多的一天，她接待了20多个单位近500人。

5月10日上午记者采访时，周璐正在馆里讲解。1989年出生的周璐，是建昌县退役军人事务局的工作人员，也是建昌县革命烈士陵园的讲解员。她说，通过讲解，深入了解了家乡建昌革命老区的历史、英烈人物事迹，“做了讲解工作后，我才体会到建昌人民现在的好日子真的是来之不易，是很多革命先烈付出生命得来的，而长眠在烈士陵园里的还有许多无名烈士，为了解放事业、为了人民的幸福生活，他们付出了生命，却连姓名都没有留下。”

周璐说，每当为小学生讲解的时候，她会多讲一讲，让孩子们知道应该珍惜现在的生活，继承先烈的遗志，传承他们的爱国精神。

没有讲解任务的时候，周璐会擦拭烈士墓碑、打扫枯枝落叶。她说：“建昌县退役军人事务局有很多工作人员都是退役军人，他们对烈士有着一种特殊深厚的感情，因此对这份工作更敬畏、更热爱。”

张晓勇说，每年清明、“五一”等时间节点，陵园都会举办各种专题活动，并在公众号发布活动信息，介绍建昌的党史。“对烈士最好的纪念就是传承他们的精神，我们还在继续挖掘先烈的革命历史，这种学习教育要代代相传。英烈们英勇抗击日寇的人侵，浴血奋战，前赴后继，表现了中华民族不屈不挠、同仇敌忾的爱国精神。我们要更大范围地讲述英烈故事，让更多的人了解建昌的党史，传承英烈精神。”张晓勇说。



浮雕墙上刻着郑桂林发动群众组建义勇军的画面。



9.18米高的花岗岩烈士碑屹立于陵园中央。

更多精彩  
扫码观看